

山东能源集团水煤公司:  
备汛战高温  
未雨绸缪行动早

近日,山东能源集团水煤公司后勤服务中心副主任娄维才带领大家再次对700米长的排水沟进行清淤治理。“大家都把劲儿,现在咱们把工作做好了,下雨的时候安全就能多一份保障。”娄维才鼓励大家道。矿区周边土质陡峭,大雨天气容易引发地质灾害,及时清挖排水沟,才能保证雨季排水功能不受影响。

“汛期前对矿井地面高压供电线路巡检,汛期中每周巡检一次,雨后追加一次,要逐杆清扫绝缘子,处理跨基拉线松动,更换损坏绝缘子、紧固绝缘子地脚螺栓,对电缆和避雷器进行试验,塔基基础回填,做好明线下树木等工作,全面检修确保矿井汛期安全。”该司机部负责人严宇安排道。

“李涛,你带人去看一下宿舍区,办公楼西侧的情况,今天下了一天雨,要看仔细了,记得填写巡查记录。”7月12日晚9:00,该公司治安保卫中心防汛值班责任人曹兴文吩咐道。

该公司“雨季三防”工作有条不紊地开展着。

今年3月以来,水煤公司本着“早谋划、早行动、早解决”的思路,制定了《2022年“雨季三防”工作意见》,明确重点工作,细化工作措施,开展专项巡查,推动“雨季三防”工作落实到位。

“雨季来临,我们要按照汛期雨季三防工作部署要求,严格落实汛期值班制度,认真关注每天天气预报,了解天气情况,及时接听天气电话,发布指令,并做好每天的工作纪录,组织好防汛值班,确保万无一失,汛前多一丝周全,雨后少一处险情。”7月5日,该公司安全办公会上,党委书记、董事长刘延安强调。

“我们采取‘日常排查、汛前集中排查’的方式,列出需要重点管控项目,通过对防汛管控对象进行分析评估,然后落实管控方案和治理措施,确保矿井安全平稳运行。”

该公司安监处长处长崔海介绍道。

“管控”主要有两个方面,一方面积极响应上级防汛要求,结合公司生产情况,对水库房、降压站、集控室等重点区域的排水系统、防雷保护装置等进行拉网式排查。

另一方面是通过在线监测装置实时监控矿井地面降雨量、河流水量、涌水量等数据变化,视情况变化而采取相应措施,“治理”是指积极进行井下老空区积水及防挡水设施排查和治理,生产采区采掘工作面受水威胁情况进行排查分析及治理,汛前地表水系情况排查与水帘洞道清淤治理,地质灾害隐患区域排查分析与治理等措施。同时,该公司每年总结防汛经验,改进工作中存在的不足,对发现的问题立即立行立改。

夏季不仅筑筑“雨季三防”铜墙铁壁,还要战高温,保安全,坚持以人为本不动摇。

面对夏季持续高温天气,该公司对一线职工健康情况进行摸排,持续开展职工“在岗状态”检查,对各队配备了急救药品、血压检测仪、心率检测仪,并将防暑降温药品发放至每位职工手中,开展了防暑降温培训,使得职工知风险、懂救护,切实将安全放在首要位置。此外,公司积极开展“夏送清凉”活动,为职工送去饮品、西瓜、牛奶等,全方位守护职工健康安全。

水煤公司坚持以“安全第一、预防为主、有备无患”的原则,对“雨季三防”及防暑降温工作进行了全面部署,保证人员配备到位、物资供应到位、隐患排查到位,全力构建安全保障体系,确保特殊时期的安全生产工作无一失。

(左亚鹏 谢冰洁)

## 运行质量持续改善 ——详解中央企业半年“成绩单”

■ 王希 刘羽佳

中央企业上半年运行“成绩单”7月22日揭晓。央企运行有何亮点?全年任务目标能否完成?改革怎样继续推进?在22日的国新办发布会上,国务院国资委秘书长、新闻发言人彭华岗回应了相关热点问题。

上半年央企  
净利润同比增长6.1%

今年上半年,中央企业经济运行有哪些亮点?彭华岗用五句话来概括:效益增长好于预期,运行质量持续改善、固定资产投资增速回升,社会融资规模中有增、央企质量提升快。

当日发布的数据印证了他的判断,也勾勒出中央企业稳字当头、稳中求进的发展态势——

上半年,央企实现净利润10857.5亿元,同比增长6.1%,56家央企净利润实现两位数增长;营业总收入、净利润率分别为7.4%,整体保持在较高水平。

前4个月,央企研发经费投入同比增长19.7%,研发经费投入强度同比提高0.2个百分点;全年员生产劳动率增长11.2%。

上半年,央企累计完成固定资产投资6.7%,其中6月当月完成固定资产投资3324.6亿元,为今年以来单月最大规模,同比增长14.1%。

“上半年,央企经营形势十分复杂,存在许多困难和挑战。总的来看,我国经济韧性足,长期向好的基本面不会改变,中央企业高质量发展稳中向好的态势也不会改变。”彭华岗说。

坚守风险底线是企业健康发展的前

提。彭华岗表示,下一步,国资央企将在完善常态化防控措施、强化负债率红线约束、完善金融业务风险管控、提高依法合规经营水平等方面发力,坚决有力抓好重大风险防范化解工作。

打好国企改革  
三年行动收官之战

2022年,国企改革三年行动迎来攻坚之年、收官之年。为确保“铃响”后交出高质量答卷,开年以来国资央企加速奔跑——

中国特色现代企业制度建设进一步加强,战略性重组和专业化整合按下“快进键”,市场化改革持续落地见效。

“截至6月底,中央企业和地方省级层面的改革任务举措完成率都超过了95%。三年行动的主体任务基本完成。”彭华岗说。

他强调,国资央企将坚持“两增一控三提高”的目标不动摇(即利润总额和净利润增速高于国民经济增速;控制资产负债率;营收利润率、全员劳动生产率、研发经费投入强度进一步提高),坚持全年效益增长6.5%不改变。

为此,国资委将逐步“强基提质增效稳增长工作”,并将进一步加强调研督导,完善激励约束机制,做好政策协调,为中央企业稳增长创造良好的外部环境,支持央企以良好效益支撑宏观经济大盘稳定。

“特别对破除利益固化藩篱,提升企业活力效率、完善体制机制意义重大且成岗定型的制度举措,要进一步固化,加快推动国有企业纳入公司章程或企业

“上半年,央企经营形势十分复杂,存在许多困难和挑战。总的来看,我国经济韧性足,长期向好的基本面不会改变,中央企业高质量发展稳中向好的态势也不会改变。”彭华岗说。

在短短三年中,科创板成为我国“硬科技”企业的聚集地。“南开大学金融发展研究院院长田利辉说,科创板为我国“硬科技”企业提供了股权融资,积极促进科技、资本和实体经济的高水平平衡环环,也为“硬科技”企业提供了跨周期式发展的机遇。

三年间,科创板在注册制框架下,以其包容性的制度设计,为一批原本无缘A股市场的科创企业打开资本市场大门。

科创板开市以来,先后有39家企业上市,147家新一代信息技术公司、97家高端装备公司、93家生物医药公司、占比达78%。一批具有关键核心技术的标杆企业成功上市。

“随着注册制在科创板和创业板落地,以及监管制度进一步完善,A股市场吸引了越来越多高质量科创企业,特别是以半导体、芯片为代表的‘硬科技’,企业上市踊跃,推高了科创板筹资额。”彭华岗说。

“科创板三年来,科创板市场规模超

过1155亿元,首度超越沪深主板。”

彭华岗表示,下一步,科创板将坚持“两个不变”,即坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场,面对国家重大需求,主要服务于国家战略需求,突破关键核心技术,市场认可度高的科技创新企业。

“科创板三年来,科创板市场规模超

过1155亿元,首度超越沪深主板。”

彭华岗表示,下一步,科创板将坚持“两个不变”,即坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场,面对国家重大需求,主要服务于国家战略需求,突破关键核心技术,市场认可度高的科技创新企业。